



# 扬帆、坐南瓜花车、骑行、啖湖鲜、住民宿 这个长假 逾51万名游客 “嗨翻”东钱湖

国庆黄金周8天长假如白驹过隙，美妙的旅程是否令你回味无穷？记者采访获悉，10月1日至8日，东钱湖旅游度假区成为逾51万名游客的共同选择，骑行、扬帆、坐南瓜花车，品土菜、啖湖鲜，夜宿帐篷、民宿、精品酒店，玩法都不带重样的！

跟往年比，今年国庆的游客是多是少？来自东钱湖旅游与湖区管理局的数据显示，国庆黄金周期间，全区共接待游客51.02万人次，同比增长11.5%（按7天同口径测算）；实现旅游收入3.19亿元，同比增长15.4%（按7天同口径测算）。

## 玩尽兴

游客接待量同比增长11.5%

雅戈尔动物园和小普陀两大老牌景点表现最为突出，游客接待量分别为12.25万人次和7.05万人次。而这，与其不断创新的活动项目有密切关联，自10月1日起，宁波首家地震科普馆在雅戈尔动物园启动，馆内“奇幻森林”“探索地球”两大主题区，以及新设置的360度全景VR体验馆着实让游客着迷。

热闹的景区不止于此。南瓜长廊、南瓜花车、南瓜小屋……这些只有在童话故事中才会出现的场景，“空降”到了东钱湖水上乐园，与此同时，几十万只不同品种的南瓜，掀起了一场“创意游”橙色风暴。南宋石刻公园里，游人在对蕴藏深厚历史与艺术韵味的石刻作品啧啧称奇的同时，还将南宋服饰穿上身，在展馆里体验了极具特色的体感互动设备。上水帐篷营地里，湖边有人静坐闲聊、野趣垂钓，湖面上则有人惬意地骑起了水上自行车。

有别于以往，荧光自行车道为骑行一族带来不小的惊喜。它位于马山游客服务中心对面，路面增加荧光材料，使其能在日间吸收天然光源，晚上散发出亮光，大幅度提升道路的美观性、安全性，道路的两旁，还增加了荧光灯。路面结构层为胶粘石用料，整条道路铺的荧光石图案以星空为主题。

此外，“旅游+养生”成为假日旅游新亮点。比如，在易中禾仙草园里，推出了“快乐养生亲子游”，让养生成为一种全民时尚；“仙草鉴别”活动让游客深入了解360多种不同的中药植株；养生健康知识讲堂则让游客更好地理解养生方式，增强养生理念。



游客在东钱湖上水帐篷营地围观杂耍表演。



一名游客正在玩帆船项目。



东钱湖水乐园里，两名游客登顶“南瓜山”。

## 吃得爽

“智慧订餐”省时又省力

除了玩和住，今年国庆长假在东钱湖吃湖鲜也比往年来得更爽。

东钱湖附近餐馆有没有空位、菜品价格多少、路线怎么走、餐企相关信息怎样？记者从宁波市市场监管局东钱湖分局获悉，国庆黄金周期间，我市首个智慧订餐系统正式上线，游客动动手指就可以查看东钱湖周边的特色美食和餐饮名店的具体情况并进行餐位预订，再也不用耗时间等位了。

据了解，东钱湖旅游度假区内有餐饮主体单位286家，既有柏悦酒店、恒元温泉酒店这样的高档餐饮企业，也有为数众多的中低档农家乐餐馆等，目前正在陆续接入智慧订餐系统，为消费者提供服务。

“通过该系统，游客可预先安排就餐时间和地点，减少旅游过程中的就餐等待时间，减少因就餐导致交通堵塞、人员过分集中的问题出现，提升游客旅游质量。”市市场监管局东钱湖分局相关负责人称，智慧订餐系统是东钱湖旅游度假区推进智慧旅游而做出的有益尝试，他们将根据该系统在国庆长假期间的运行情况，继续扩大试点餐饮企业，最终达到全覆盖，为后续开发吃、住、行、游、购、娱等综合性服务平台积累业务管理、技术、运维等经验。

之前，市场监管部门对辖区内餐饮企业的等级评定，主要是通过日常巡查作为依据，而这套新的智慧订餐系统，加强了消费者的实际体验，将消费者的切身体验和政府部门的巡查结果进行加权处理后，得出的信用评级体系将更加客观公正，也避免了纯商业网站可能存在的刻意刷单风险。

另外，智慧订餐系统还可以通过对东钱湖的游客分布、就餐习惯、菜品等数据进行分析，为交通、城管、旅游等相关政府部门和下属单位提供相关数据，为交通疏导、应急提供决策依据。

## 住宿俏

假日客房出租率高达73%

有趣的是，单是民宿、酒店就让不少游客住得美滋滋的。

数据显示，8天假期，东钱湖旅游度假区主要住宿设施共接待过夜游客1.33万人次，客房出租率73%。其中要数假日前半程最为火爆，10月1日至4日，出租率高达91%。

与此同时，业内人士通过对市场的分析发现，中高端民宿、酒店较受欢迎，消费群体以中青年为主，不少是3-5个家庭共同预订，平均房价1329.5元/间。

“酒店、民宿的较高入住率拉动自助晚餐、包厢晚餐消费的同时，也呈现出游客热情参与活动的画面。”有关负责人举例称，恒元酒店首次推出死海漂浮温泉项目，不出国门，游客就能感受到死海漂浮的神奇；恒好玩Club举办了“中秋月圆帐篷趴”，不少亲子家庭组团来此布置帐篷，露营、赏月、吃月饼；柏悦酒店推出的手工竹编秀、现场制作小食、现磨手工汤圆秀、趣味钓鸭、魔术气球等活动的人气也很高；钱湖宾馆推出的月饼DIY活动以及蹴鞠、投壶、射箭等传统体验活动，更是让游客重拾儿时记忆。

记者：谢舒奕  
通讯员：祁珊  
文：文摄